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Prifer: Prof. Dr. Luhmer Sommer 2013
Hinweise:

Die Priifung umfasst 7 Aufgaben auf 3 Seiten , die alle zu bearbeiten sind. Die Bearbeitungszeit
betréiigt 120 min. Es sind insgesamt 120 Punkte zu erreichen. Hinter jeder Aufgabe ist angegeben, wie
viele Punkte bei der entsprechenden Aufgabe zu erwerben sind.

Nur die an den vorgesehenen Stellen in dem doppelseitigen Losungsblatt gut lesbar eingetragenen
Antworten werden gewertet. Flir die Entwicklung der LOsungen wird Extra-Papier ausgeteilt, das mit
abziugeben ist. Antworten, die nicht ous abgegebenen Nebenrechnungen hervorgehen, gelten als
Téuschungsversuch, es sei denn sie sind ohne weiteres mit dem Taschenrechner bestimmbar.

Trogen Sie thre Antworten sehr sorgfiltig in das Losungsblatt ein, Sie haben Zeit genug.
Zugelassene Hilfsmittel: Elektronische Hilfsmittel it. Aushang des Priifungsausschusses, Geodreieck.

Aufgabe 1: Ein Unternehmen bietet die Produkte A und B. Der Bruttogewinn ist

Glx,4, xg) = 50x, — x4 +120x5 — 2x5°. Von Produkt A kdnnen hochstens 20 Stiick verkauft werden,
von Produkt B hichstens 40 Stiick. Beide Produkte werden auf einer Maschine hergestellt, die pro
Periode hichstens 40 Stunden zur Verfugung steht. Je Stiick von A wird eine Maschinenstunde, je
Stick von B werden 2 Maschinenstunden bendtigt.

a) Wieviel von jedem Produkt wiirde das Unternehmen produzieren, wenn die

Maschinenkapazitat nicht knapp wiare? _ {5 Punkte)

b) Wie hoch wire der Gewinn? ' {4 Punkte}
c) Wie a} unter Beachtung der Kapazitdtsbedingung. {12 Punkte)

d} Wie groB ist der Gewinn bei Kapazitatsrestriktion? ' {4 Punkte)

_e) Wie groR ist der marginale Betriebswert A einer Maschinenstunde? {5 Punkte)

Aufgabe 2: Die Produktionsfunktion sei x = /7,75, Faktor 1 kostet 10, Faktor 2 kostet 160 je
Mengeneinheit. Der Entscheider hat die Wah! zwischen folgenden Alternativen: _
A: er kann die Faktoreinsatzmengen zu den genannten Preisen nach Bekanntwerden der
Nachfrage ordern . '
B: er Kann vor Bekanntwerden der Nachfrage 50 Einheiten des Faktors 2 zu Kosten von
3500 ordern, weitere Mengen sind dann aber nicht erhaltlich.

a) Wie lauten die Kostenfunktionen fiir beide Félle? {10 Punkte)
b} In welchem Bereich fur die vermutete Nachfrage sollte der Entscheider Alternative B
wahlen? ' ' - {10 Punkte)

Aufgabe 3: Folgende Skizze zeigt Stiickkostenfunktion &(x), variable Durchschnittskostenfunktion
vdk(x) und Grenzkostenfunktion K'(x) zu derselben Kostenfunktion X(x). Kennzeichnen Sie diese
Funktionen bitte im Losungsblatt mit dem entsprechenden Buchstaben. Falsche Angaben fiihren zu
Punktabzug. : : (je 2 Punkte)

(A)

(8)

{C) et




Aufgahe 4: Das nebenstehende Tableau ist ein
unvollstandiges Endtableau zu dem linearen
Optimierungsproblem

maximiere z=4x; +2x; + 3x3-5x,;
w.d.N. 2x;+ x93+ 2x3 -3x; <68
X+ x +5x; <48
2x;+ x;F 83+ xy €72
X1, X2, X3, X420,

Tragen Sie bitte in die dafiir vorgesehenen Schemata im Losungshlatt ein:

a) die Basismatrix B dieses optimalen Endtableaus,

b) die Basisinverse B,
c) die optimale Losung,

d) den Schattenpreis &, der ersten Restriktion,
e) die Darstellung der Spalte zu x; im Ausgangstableau in Koordinaten zur Basismatrix B.

f) Wie groft miisste der Zielfunktionskoeffizient p; van x; mindestens sein, damit Prozess 3 in die

optimale Basis hineingetauscht werden kdnnte?

g) Gegen welchen Basisvektor wiirde er ausgetauscht?

Aufgabe 5: Die Skizze zeigt die Kosten pro
Stunde eines kontinuierlichen Material-
Aufbereitungsprozesses als Funktion der
Intensitat v [kg Material pro Stunde]. Die
Intensitdt kann wahrend der Prozess lauft,
stufenlos und kostenlos umgeschaltet
werden. Der Prozess erfordert stindige
Leistungsbereitschaft, auch beiv=0.

a) Man bestimme aus der Skizze im
Ldsungsblatt durch eine grafische
Konstruktion die Splitting-Intensitat v°
und die zugehdérigen Kosten pro Stunde
{ganzzahlig gendhert).

Fiigen Sie bitte in die Zeichnung auf dem Lésungsblatt gerade Linien ein, die zeigen, wie Sie auf

lhre Werte gekommen sind,

(4 Punkte)

b) Man bestimme rechnerisch aufgrund der unter a) ermittelten Daten, wie lange der Prozess mit
welchen Intensitaten gefahren werden muss, um in einer 24-Stunden-periocde 120 kg Material
kostenminimal aufzubereiten sowie die dadurch entstehenden Kosten.

(6 Punkte)
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Aufgabe 6: Ein OEM produziert zu Zeit monatlich 30 000 Komponenten vom Typ ZR 125. Die monat-
lichen Fixkosten der Spezialmaschinen fir diese Produktion betragen 300 T€ und haben eine Kapazi-
tdt von monatlich 84000 Stlick. Wenn der OEM die Teile fremdbeziehen wirde, wiirden die Anlagen
still stehen; aber 40 % der Fixkosten bleiben als ,,sunk costs” Gbrig. Die variablen Kosten je Stiick
betragen 22¢€.

a)

b)

c)

Angenommen, es werden weiterhin 30 000 Stiick des Teils monatlich ben&tigt. Fir welche
Preise p fiir das Teil ist Fremdbezug vorteilhaft? (4 Punkte)

Der OEM hofft, dass in Zukunft der monatliche Bedarf x nach dem Teil zunehmen wird. Ein
Zulieferer bietet das Teil zu 28€ pro Stlick an. Ab welchem monatlichen Bedarf x wird die
Eigenfertigung lohnend? {4 Punkte)

Man kdhnte auch den Bedarf fiir zwei Monate im Voraus produzieren und die Anlage ab-
wechselnd jeden zweiten Monat stilllegen um die abbaufdhigen Bereitschaftskosten zu
sparen, Das wiirde 0.36€ Lagerkosten pro Stlck fir zu lagernde Menge erfordern. In
welichem Bereich fiir den monatlichen Bedarf x ist diese Moglichkeit vorteilhaft, wenn das
Teil wie in b) zu 28€ pro Stiick gekauft werden kann? (6 Punkte)

Aufgabe 7: Ein Apotheker bietet seiner Angestellten folgende Arbeitszeitreglements (pro Monat} an:

1.
2.
3.
4,

ry = 30 Tagschichten und r; = 2 Notdienste
r; = 10 Tagschichten und r; = 12 Notdienste
r, = 20 Tagschichten und r; = 6 Notdienste
r» = 15 Tagschichten und r; = 10 Notdienste.

Auch beliebige Kombinationen der Reglements sind erlaubt, so kann man z.B. auch 10% der
Arbeitszeit nach einem Reglement mit 90% nach einem anderen kombinieren. Auch Teilzeitarbeit ist
zugelassen: Die Angestellte kann pro Jahr eine beliebige Anzahl x von Monaten arbeiten.
Unteilbarkeiten spielen keine Rolle, sie werden im langfristigen Durchschnitt ausgeglichen.

a)

b)

c)

Welche dieser Reglements wird keine verniinftige Angestelite wahlen? (2 Punkte)

Geben Sie fir eine Vollzeitarbeitskraft die mindeste Zahl an durchschnittlich pro Jahr
erforderlicher Tagschichten als Funktion ry(r|) der durchschnittlichen Zahl » der jéhrlich zu
leistenden Notdienste an, die durch Kombination der Reglements 1.-4. erreicht werden
kénnen (d.i. die Isoquante zur Ausbringung x=12(1)). (8 Punkte)

Die Angestellte mdchte wegen ihrer kieinen Tochter méglichst vie! ihres Einsatzes in Form
von Notdiensten erbringen. Allerdings werden hichstens 36 Notdienste pro Jahr bendtigt.
Bestimmen Sie bitte den Expansionspfad in Abhangigkeit der Zahi x der Arbeitsmonate pro -
Jahr an, den die Angestellte bei ihrer Priferenz filr Notdienste wihlen wird. (8 Punkte)






